

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apere Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se inapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr pentru fie-care publicare.

Nr. 2741 Scol.

Cerculariu

cătră toate oficiile protopresbiterale și parochiale din archidieceșana Transilvaniei.

Pentru facerea examenului de cualificațiune învătătoresc în anul acesta se pune termin țiua de 30 Iunie a. c. st. v. și cele următoare.

La facerea examenului de cualificațiune se vor admite acei candidați, cari au absolvat studiile teologice sau pedagogice într'un institut public; asemenea toți învățătorii aplicați în mod provisoriu, cari n'au încă atestat pe cualificațiune, au servit însă ca învățători cel puțin 3 ani de țile cu rezultat bun; în fine și indiviții, cari au studiat pe cale privată, și pot documenta după studiile făcute capabilitatea de a suporta cu succes acest examen.

Candidații reieptați odată la vre-unul din esamenele din anii trecuți au a suplica de nou pentru repetirea examenului.

Cererile pentru admitere trebuie să fie întrate la consistoriul archidieceșan prin concernintele officii protopresbiterale sau și de a dreptul până la 15 Iunie vechiu a. c. și sunt a se instrui:

1. cu carte de botez;
2. cu testimoniu despre studiile percurse;
3. cu testimoniu despre practica învățătorescă și succesul sub decursul aceleia;
4. cu adeverință dela comitetul parochial despre purtarea morală;
5. eventual cu alte documente recomandătoare;
6. cu o scurtă descriere a vieții, din care să fie evidente fazele mai însemnate din viața candidatului.

Cererile intrate după terminul indicat nu vor fi luate în considerare.

Dacă dela absolvarea studiului până la intrarea în funcțiune de învățătoriu a trecut unul sau mai mulți ani, sau dacă sub decursul serviciului învățătoresc s'a întâmplat vre o intrerupere, se va documenta cu atestat modul de viețuire și ocupațiunea suplicantului sub durata intreruperii funcționării.

Învățătorii actuali, cari au depus examenul din limba maghiară la vre o preparandie de stat, vor acude la suplică diploma lor din limba maghiară în original.

În special e de a se acude fie-cărei cereri de admitere tacsă examenului de 10 fl. prescrișă în statutul organic § 125, dela care se pot dispensa numai acei indiviți, cari prin atestat dela officiu comunal, vidimat și de officiu parochial, vor documenta totală lipsă de ori-ce avere, arătându-se totodată și suma salariului învățătoresc, ce-l au,

Escepțional se admit la facerea acestui examen și elevii din cursul III al secțiunii teologice și pedagogice dela institutul nostru archidieceșan, având a-și presenta la 29 Iunie a. c. absolutoriul despre absolvarea cursurilor de 3 ani.

Officiile protopresbiterale se însărcinează, ca întimând câte un exemplariu din acest cerculariu tuturor învățătorilor, să-i îndatoreze în special, ca până la terminul indicat să-și aștearnă cererile instruite conform acestui cerculariu.

Sibiu, din ședința consistoriului archidieceșan ca senat scolariu, ținută la 19 Mai, 1888.

Miron Romanul m. p.,
arhiepiscop.

Nicanor Frateșiu m. p.,
secretariu.

Nr. 2085. Scol.

Cerculariu

cătră toate oficiile protopresbiterale din archidieceșana ortodocșă a Transilvaniei.

Înaltul ministeriu reg. ung. de culte și instrucțiune sub Nr. 2922 din 20 Martiu a. c. oprește a se folosi în scoalele din Ungaria următoarele cărți:

1. *Elemente de geografia comparativă* pentru clasele inferioare și mijlocii de gimnasia, scoale reale și alte scoale coordinate, edată în Cernăuț, 1882 de Samuil V. Isopescul.
2. *Curs elementar de istoria universală* pentru clasa I. II. III. a scoalelor secundare, de Ioan Marescu, edată în Bucuresci.
3. *Wandkarte von Europa* entworfen und gezeichnet von B. Kozenu; (Wien u. Olmütz, Verlag von Eduard Hölzel).

Ceea-ce se notifică prin aceasta tuturor organelor noastre scolare din archidieceșă spre orientare.

Sibiu, din ședința consistoriului archidieceșan ca senat scolariu, ținută la 19 Mai, 1888.

Nicolau Popea m. p.,
archimandrit și vicariu arhiepiscopesc.

Nicanor Frateșiu m. p.,
secretariu.

Sinodul archidieceșan.

Raport mai detaiat.

Ședința a IX-a, ținută la 9/21 Mai, 1888.

Ședința indicată pe 9 oare s'a amânat până seara la 6 oare, fiind membrii sinodali ocupați la conferență cu obiectul indicat în alinea din urmă a raportului general din plenul consistoriului archidieceșan.

pe nimeni și nimic. Când se sporî numărul tovarășilor mei la șapte, le țișei: „Pe voi oamenilor ve iau pe toți cu mine, și dacă voiu fi mulțămît cu voi căpetați un bacșiș bun; dar acum grigiți, ca să nu ni se mai imbuldească alții pe cap, care ar cere să împărțiți voi banii și cu ei.” Asta ajută. Flăcăii îmi stăteau acum în serviciu, și cine se mai obrăznicia de a ne întovărăși, pe acela 'l alungau scurt: „Mylord 'și are slugile sale și nu mai are lipsă de alții.” Și asta se țicea atât de serios și cu fața atât de amenințătoare încât nu-mi mai rămânea nimic de adaus.

Doi dintre acești fii ai deșertului vorbiau destul de bine englezesce, și deoarece aveau să rămână lângă mine, deveniră foarte confidențiali. Unul îmi povestea, că piramidele le clădi regele urieșilor Gan ibn Gan, dar care a trăit timp îndelungat înaintea lui Adam, — nu este de mirat, că s'a născut aceasta credință în popor, căci piramidele nu se potriveșc de loc pentru oamenii de ađi! Un altul îmi povestea, că posedă anticități prețioase, pe cari însă mi le ar vinde din o afecțiune personală cu preț bagatel. Mai întăiu încercă să mi încarce pe cap boabe de mumii, cari fură aflate înaintea lui într'un cosciug, apoi niste statuete mărunte de ale lui Osiri, cari, după cum asigura la toți sfinții, erau și ele veritabile, apoi bani de argint de pe vremea regilor; dar eu cunosceam deja acel feliu de negoț — toate erau

Se cetesce protocolul ședinții a VIII-a și — Se autentica.

Se prezentează următoarele esibite:

1. Notificarea presidiului consistoriului archidieceșan dto 9 Mai a. c. Nr. 2629, prin care comunică raportul comisiunii consistoriale în obiectul convertirei unor papire de valoare ale fondurilor archidieceșane, pentru a se face us de el pecăt se va afla cu cale, când se va pertracta cestiunea aceasta sulevată în formă de propunere din partea unui deputat sinodal.

Se dă comisiunii financiare.

2. Cererea parochului Ioan Jurca din Cebea pentru un ajutoriu; — Se dă comisiunii petiționare. Deputatul Diamandi Manole face apoi următoarele — numai puțin ca 5 — interpelațiuni:

Interpelațiunea I-a.

Venerat sinod!

Considerând, că prin moartea regretatului protopresbiter Iosif Barac, ce a avut loc la 28 August 1884, protopresbiteratul Brașovului I a devenit vacant și că acest protopopiat până în țiaua de astăzi nu este întregit;

considerând, că dela moartea menționatului protopop în fie-care an reprezentanța legală a protopopiatului a insistat pe lângă Escelenția Voastră, să dispuneți întregirea protopopiatului vacant, însă insistența au rămas zadarnică, încât în anul trecut reprezentanța legală a protopopiatului sătulă de așteptare și indignată de desconsiderațiune, s'a disolvat pe sine însăși, ne mai voind a se ocupa nici cu celelalte agende ale sale, până atunci până când Escelenția Voastră, pe calea sa nu Ve-ți dispune întregirea protopopiatului;

considerând, că trăgănarea aceasta cauzează stagnarea afacerilor bisericesci și scolare, deoarece membrii reprezentanței protopresbiterale, preoți și mireni, ne mai voind să ia parte la sinodul protopopesc, nici afacerile bisericesci și scolare nu pot fi corespunderii promovate:

În numele alegătorilor din protopopiatul Brașovului I-iu, îmi iau voie a face următoarea interpelațiune:

Are de cuget Escelenția Voastră de a dispune întregirea protopopiatului vacant al Brașovului I., unul dintre cele dintăiu protopopiate ale archidieceșei noastre și când?

Sau doară sunt pedeci considerabile, care se pun în calea întregirii și dacă sunt, de ce natură?

Presidiul răspunde, că preste cestiunea sulevată în forma aceasta s'a trecut cu ocașiunea desbaterei asupra raportului general al consistoriului archidieceșan.

falsificate — și mi mângăiaș călăuzul cu aceea, că cumpărările mele le voiu face numai la urmă.

— Trebuie să știți, — țise mișelul, — în Cairo se înșală străini prea des; acolo li se dau imitațiuni; dar la noi firesce totul e veritabil!

Dar aci trebuî să rid cu hohot. Flăcăul se uită de tot cu minte la mine, el înțelese prea bine, de ce am ris eu, și de aci înainte nu mai cercă de a face țerg cu mine. Numai când m'am despărțit după ameadi de el la Gizeh, me întrebă cu jumătate de glas: „Și nu voiți să luați nimic?” Me uităiu zimbând la el și cumpărai dela densusul două statuete de lungimea mânei, dându-i să înțeleagă, că sciu bine unde se fabrică ele.

De altfel am fost mulțămît de tovarășii mei. Sosirăm de câte-va ori la gropi, în cari mai sta apa după esundări. Cu măgariul nu poți trece bine, căci pe la mijloc sunt prea afunde, încungiurul bălții earăși nu-ți da mâna de a-l face; te așezi deci pe umerii beduinului, te țini de capul lui și el te trece.

Se călăresce foarte sigur pe un astfelu de cal de deșert cu două picioare.

Dar acum piramidele!

(Va urma.)

FOIȚA.

Ceva despre monumentele antice de arhitectură ale Egiptului.

După Dr. C. Oppel.

II. Piramidele.

Un tablou de present.

(Urmare.)

Numerate grămeți de bolovani și nășipul deșertului formează dealuri și văi, și i-o rută foarte anevoioasă de a trece preste ele la părății de stâncă. Ferice de cel ce șede pe un măgariu! Pe jos nu a-și face calea! Solul acesta se poate asemăna mai bine cu marea viforoasă. Valuri grozave, galbine, roșietice, formate din peatră și nășip, cari numai când e liniste în vënduh stau la locul lor, acesta e solul, pe care înaintăm, cufundându-ne la tot pasul.

Încă tot mai veniau „Beduini” și voiau să me petreacă; unul îmi oferă apă de beut, celalalt avè o pușcă: — „dacă împuși în interiorul piramidei sună prea frumos,” un al treilea avea o perspectivă, prin cere să me uit de sus și în jos etc. Dar eu eram provăduț cu de toate și nu mai voiam

